
Comune di

SERVIZI ON LINE
CERTIFICATI ANAGRAFICI



Dalla home page del comune di Gradara www.comune.gradara.pu.it, accedere al menù alla vostra 
sinistra e scegliere SERVIZI ON LINE
 

 



Cliccando su “ACCEDI AI SERVIZI” si aprirà una pagina dove sarà possibile accedere con SPID o con 
CSN o tessera sanitaria
 



Effettuando l’accesso con le proprie credenziali, il sistema invia un sms contenente un OTP (one time 
password) che dovrà essere digitata per completare l’accesso

 



Scegliendo la voce Servizi Demografici si accede alla sezione dedicata al proprio nucleo familiare.

Nella prima schermata si visualizzeranno i dati anagrafici di tutti i componenti della propria famiglia 
anagrafica.
Tutti i data anagrafici riferiti sia al nucleo familiare sia ai singoli componenti sono gli stessi che risul-
tano nella banca dati dell’Anagrafe del Comune.

Cliccando “Dettaglio” si potranno visualizzare i dati di:
paternità e maternità – atto di nascita, di matrimonio – residenza storica – carta d’identità – dati elet-
torali
 
Selezionando “Certificazioni”, si visualizzano le caselle dove è possibile scegliere la tipologia della cer-
tificazione attiva per Anagrafe e Stato Civile.
Effettuata la scelta Anagrafe si attiverà la lista dei certificati ottenibili e gli usi relativi all’esenzione del 
bollo mentre per Stato Civile i certificati sono tutti esenti da bollo.

Si rammenta che dal 01/01/2012, con l’entrata in vigore della legge di stabilità (L. 182/2011) che ha modificato l’art. 40 del DPR 445/2000, 
i certificati rilasciati dalla Pubblica Amministrazione sono validi ed utilizzabili  solo nei rapporti fra privati (assicurazioni, banche, stu-
di notarili, commercialisti, avvocati, ecc.) e pertanto assoggettati all’imposta di bollo fin dall’origine, salvo deroghe che devono essere 
esplicitamente selezionate nella procedura con l’indicazione della norma di legge che ne prevede l’esenzione e che viene riportata sul 
certificato. Nei rapporti con la Pubblica Amministrazione e i gestori di pubblici servizi è d’obbligo l’utilizzo dell’autocertificazione (INPS; 
INAIL; ISEE; ASL; RAI, motorizzazione, istituti scolastici pubblici, ecc.) e quindi non soggetta all’imposta di bollo.

Il decreto-legge 16 luglio 2020, n. 76 recante “misure urgenti per la semplificazione e l’innovazione digitale” è stato convertito con mo-
dificazioni nella “LEGGE 11 settembre 2020, n. 120”, introducendo una modifica al DPR 445/2000, con l’art. 30bis della citata legge di 
conversione. In base a questa modifica i privati SONO TENUTI ad accettare l’autocertificazione o la dichiarazione sostitutiva.
Infatti, mentre prima dell’entrata in vigore del decreto, le autocertificazioni erano possibili solo verso i privati che vi acconsentivano, 
com’era previsto dall’art. 2 DPR n. 445/2000, adesso allo stesso art. 2 è stata soppressa la condizione del consenso dei privati destinatari 
dei documenti, aprendo così ad un obbligo generalizzato di accettare le autocertificazioni.
 



Successivamente scegliere dalla lista certificati quelli che si desidera ottenere ed infine l’eventuale elen-
co di articoli di legge che prevedono l’esenzione dal bollo.

A titolo esemplificativo si allega una tabella relativa ai motivi di esenzione:

ADOZIONE, AFFIDAMENTO, TUTELA MINORI Si rilascia in esenzione del bollo ai sensi dell’- art.13, tabella allegato B ) 
DPR 642/1972 e art. 82 L.184/1983

C.T.U. nominato dal Tribunale o dal Pubblico mini-
stero; CURATORE FALLIMENTARE

Si rilascia in esenzione del bollo ai sensi dell’- art. 16, tabella allegato B ) 
DPR 642/1972

INTERDIZIONE, INABILITAZIONE, AMMI-
NISTRAZIONE DI SOSTEGNO ( certificati da 
produrre nel procedimento ) 

Si rilascia in esenzione del bollo ai sensi dell’- art. 13, tabella allegato 
B ) DPR 642/1972 e Circ. MIN. GIUST. prot. M-DG.DAG del 5 febbraio 
2007.14803.U

ONLUS Si rilascia in esenzione del bollo ai sensi dell’- art. 27 bis, tabella allegato B 
) DPR 642/1972

PENSIONE ESTERA Si rilascia in esenzione del bollo ai sensi dell’- art.9, tabella allegato B ) 
DPR 642/1972

PROCESSUALE ( certificati da produrre nel proce-
dimento ) 

Si rilascia in esenzione del bollo ai sensi dell’- art.18 DPR 30.5.2002, n. 115 e 
Circ. Agenzia delle entrate, 14.8.2002, n.70/E

SCAMBIO DI ATTI E DOCUMENTI FRA PP.AA. Si rilascia in esenzione del bollo ai sensi dell’- art.16, tabella allegato B ) 
DPR 642/1972

SEPARAZIONE / DIVORZIO Si rilascia in esenzione del bollo ai sensi dell’- art. 19 della legge 74/1987

SOCIETA' SPORTIVE Si rilascia in esenzione del bollo ai sensi dell’- art. 8 bis, tabella allegato B 
) DPR 642/1972

VARIAZIONE TOPONOMASTICA STRADALE E 
NUMERAZIONE CIVICA

Si rilascia in esenzione del bollo ai sensi dell’- art.16 co.8, della L. 537/1993



Per quanto concerne la certificazione in bollo, occorre acquistare preventivamente una marca da bollo 
da € 16,00 per ogni certificato, in quanto va inserita la data ed il codice identificativo, che si trovano 
sula marca medesima, al fine dell’annullo elettronico, Successivamente il certificato verrà stampato e 
la marca apposta sul medesimo prima di consegnarlo al richiedente.

Tutti i certificati contengono la firma digitale del sindaco dott. Filippo Gasperi e possono essere scari-
cati, stampati o inviati ad una mail.

Cliccando su “Autocertificazioni” è possibile scegliere fra due autocertificazioni e due dichiarazioni 
sostitutive atto di notorietà che potranno essere compilate, stampate o inviate ad una mail.



Cliccando su “I miei certificati” si potranno visionare tutti i certificati richiesti.

 

Per uscire e tornare alla Home Page del portale del comune, occorre posizionarsi sul proprio nomina-
tivo in alto a destra, selezionarlo e premere la scritta “Esci”.


